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1.3. Explica, de_acordo com a Teoria de Darwin, a alteragéo verificada na populacéo de
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1.4. Estabelece a correspondéncia entre as afirmagdes (A a D) e os gréficos I, 1, il e IV.-Qxcn e
Mropfedoda de,
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A- Variagdo do niimero de escaravelhos de tonalidade b versus variacéo do nimero de
escaravelhos de tonalidade d, depois de instalada a cimenteira.
B- Efeito de uma varia¢éo ambiental que apenas afecta uma de duas populagdes.
C- Crescimento da populagio humana versus crescimento dos recursos alimentares, segundo
| Malthus.
D- Tendéncia do crescimento das populagdes versus crescimento real das populagdes,
‘ segundo Darwin.
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1.5. Selecciona a tnica opgdo que permite obter uma afimacgéio correcta.
Segundo Darwin, na populagéo de escaravelhos, a maior capacidade de sobrevivéncia da
populagéo as alteragbes ambientais resulta do equilibrio dindmico entre...

{(A) ...a variabilidade e a recombinac&o génica.
"} (B) ...as mutagdes e a recombinacéo génica.

(C) ...a variabilidade e a selec¢éo natural. oo .
(D) ...as mutacdes e a seleccéo natural. OQCf C
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1.6. Classifica com V (afirmacéo verdadeira) ou F (afirmag#o falsa) cada uma das letras das
afirmacBdes seguintes relativas & evoluglo dos escaravelhos segundo uma perspectiva
Darwinista.

A

C-
D-

Na populagéo de escaravelhos existe variabilidade intraespecifica, responsavel pela
diferente cor das carapagas dos animais. \/

Com a construgio da fabrica, os escaravelhos tiveram necessidade de mudar a
coloragéo das suas carapagas. ©

Inicialmente existiam escaravelhos com carapagas de diferentes cores.\/ ¢

Com a construgio da fabrica, os escaravelhos claros tornaram-se mais aptos e, como
tal, com maior capacidade reprodutiva. \/

A capacidade de ficar com a carapaca mais clara foi transmitida ao longo das vérias
geracbes de escaravelhos. s

A ocorréncia de uma mutago, levou a que surgissem escaravelhos com carapagas de
cores diferentes Wa

Os escaravelnos evoluiram por terem a acidade de, consoante as condi¢bes do
meio, mudarem a cor da sua carapa(;:;l,.(éP &

Com a construg8o da fabrica, os escaravelhos mais escuros apresentam maior taxa de

mortalidade do que os de cor clara. \/ p
i/

2. O golfinho apresenta relages filogenéticas evidentes com mamiferos terrestres extintos.

Ordena as afirmacdes seguintes, de modo a reconstituires a sequéncia temporal de alguns dos
acontecimentos que, de acordo com Lamarck, explicam a evolugéio do golfinho a partir do

mesmo

ancestral terrestre.

A — Por alteracsio do ambiente, a espécie ancestral terrestre coloniza 0 meio aquético.
B -~ A atrofia dos membros posteriores & transmitida por cada individuo & sua
descendéncia

C — Os individuos que ocupam o novo meio néo utilizam os membros posteriores.

D — A n#o utilizago dos membros posteriores conduz & sua atrofia.

E — Na espécie ancestral, os membros posteriores sdo utilizados na locomog&o em

terra.
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Vaucheria litorea e Vaucheria compacta sdo algas verde-amareladas, ambas com
reprodug8o assexuada e sexuada, apresentando um ciclo de vida haplonte. Nestas algas
filamentosas, um filamento é constituido por uma unica célula tubulosa, que atinge com
frequéncia vérios centimetros de comprimento. Esta célula apresenta a particularidade de
possuir numerosos e mindsculos ntcleos visiveis entre os cloroplastos. Em determinadas
condigbes, o filamento dilata-se na parte terminal e origina um unico esporo, separado da
restante célula por uma membrana. O esporo é multinucleado e multiflagelado, deslocando-se
livremente na &gua. Ao fim de algum tempo, fixa-se e origina um novo filamento, como se
apresenta na figura 1.

A lesma marinha, Elysia chlorotica, € um molusco gastrépode que vive na costa leste
dos EUA. Alimenta-se preferencialmente de Vaucheria litorea e de Vaucheria compacta e, por
corte ou perfuragdo, suga o conteido das células das algas, digerindo-o, a excepcdo dos
cloroplastos. Estes séo retidos em células que revestem o seu sistema digestivo, extensamente
ramificado, e permanecem funcionais durante varios meses, em perfeita simbiose. Como é que
os cloroplastos continuam a funcionar no interior das lesmas? O mistério foi esclarecido em
2008, por uma equipa norte-americana, que encontrou genes do nicleo de uma alga dentro do
nucleo das células de uma lesma-do-mar. Afinal, ao longo da evolug#o, alguns genes do
nicleo das algas tinham sido transferidos para os das lesmas.

Resultados experimentais mostraram que exemplares de Elysia chlorotica, quando
alimentados, no inicio do seu ciclo de vida, com Vaucheria litorea, sobreviveram durante os
restantes 9 a 10 meses, sem qualquer fonte alimentar adicional.

Filamento
multinucleado

Esporo

http://www.bioscripts.net (adaptado)
Figura 1 — Representacéo esquematica da formacéo de esporos multifiagelados em Vaucheria




image2.jpeg
o

1. Selecciona a Gnica opg#o que permite obter uma afirmagéo correcta.
Através dos resultados da experiéncia descrita, infere-se que, nos cloroplastos das algas
ingeridas por Elysia chlorotica, continua a ocorrer a...

(A) conversso de energia guimica em luminosa, nos tilacéides.

(B) fixagéo de di6éxido de carbono no estroma. -

(C) sintese de glicose, nos tilacdides. O P C(’@ B
(D) redugéo da molécula de agua, no estroma.

2. Selecciona a (inica alternativa que contém os termos que preenchem, sequencialments, os
espacos seguintes, de modo a obteres uma afirmacéo correcta.

Foram marcadas radioactivamente as enzimas fosforibuloguinases do Ciclo de Calvin e as
proteinas psbO, componentes essenciais do fotossistema Il em algas fornecidas a lesmas
recém-nascidas. Meses mais tarde, ser4 de prever o aparecimento destas moléculas,
radioactividade nos animais, demonstrando-se a ocorréncia no genoma e de genes
iguais aos das algas, nas lesmas do mar.

(A} sem ... inibic8o
(B) sem ... expresséo

(C) com .. inibigéo = 72
(D) com ... expresséo OP%“*\Q D‘ -ﬁ

X
@Selecciona a lnica alternativa que contém os termos que preenchem, sequenciaimente, os
espagos seguintes, de modo a obteres uma afirmagéo correcta.

A aplicagéo de 6-methylpurina na lesma, um inibidor da sintese de RNA, a quantidade
das proteinas necesséarias & actividade dos cloroplastos "roubados”, confirmando a .

{A) aumnenta... transcricéo

< (B) aumenta... replicagéo —

< (C) reduz... transcrigéio O @ c oo D . C
(D) reduz... replicagéo

e Selecciona a Unica alternativa que contém os termos que preenchem, sequencialmente, os
eSpagos seguintes, de modo a obteres uma afirmacéo correcta.

Os cloroplastos contém apenas o suficiente para codificar 10% das proteinas
necessérias para se manterem activos. Assim, as algas possuem os restantes genes

indispenséveis ao funcionamento destes organelos no seu nuclear.
(A) DNA... DNA

(B) DNA... RNA = A

{C) RNA ... DNA Df%@ C.-

(D) RNA ... RNA

5.Selecciona a Unica alternativa que contém os termos que preenchem, sequenciaimente, os
espagos seguintes, de modo & obteres uma afirmagé&o correcta.

Foi possivel observar que a fina estrutura dos cloroplastos simbiéticos permaneceu intacta na
Elysia chlorotica. Como os cloroplastos permanecem funcionais nas células da lesma, seré de
prever que a sequenciaciio do DNA desta permita identificar com sequéncias de
DNA as dos genes encontrados nos nicleos das células da alga.

(A) cloroplastos ... distintas ’ i

(B) cloroplastos ... idénticas i W s 1
(C) genes ... distintas O PC( oo 3 j o
{D) genes ... idénticas.
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6. Selecciona a lnica opgéo que permite obter uma afirmagdo correcta.
O ciclo de vida da alga Vaucheria litorea é haplonte, porque...

(A) existe uma entidade unicelular resultante de cariogamia.
(B) ocorre alternancia de fases nucleares e de geragbes. =

jr (C) apresenta gametas, como entidades hapléides. - @«3 Cco D -
(D) ocorre meiose, na célula resultante da fecundag&o. ¢

@ Selecciona a Unica opgdo que contém os termos que preenchem, sequencialmente, os

espacos seguintes, de modo a obter uma afirmacéo correcta.

Vaucheria apresenta reprodugéo , com formacio de grandes esporos multifiagelados 3
em hapléides.

(A) sexuada ... esporangios -
(B) assexuada ... esporangios

(C) sexuada ... células-mae de esporos o ? .
j’ (D) assexuada ... células-mae de esporos O P C )

8. Selecciona a Gnica alternativa que contém os termos que preenchem, sequencialmente, os
espacos seguintes, de modo a obteres uma afirmagcéo correcta.

Exemplares de Elysia chlorotica jovens, que se alimentem de algas durante as primeiras 2 )
semanas, subsistem se Ihes for fornecida energia e CO0,, sem qualquer
fonte alimentar adicional, durante os 9 a 10 meses de duracéo do seu ciclo de vida.

(A} autotroficamente... calorifica

{B) autotroficamente... luminosa = 5
-‘\Y (C) heterotroficamente ... calorifica OO§&D B

{D) heterotroficamente ... luminosa.

9. Selecciona a Gnica alternativa que contém os termos que preenchem, sequencialmente, 0s
espacos seguintes, de modo a obteres uma afirmac#o correcta.

Quando, durante um perfodo de tempo, uma alga liberta para 0 meio maior quantidade de
atomos de carbono do que a quantidade que fixa através da fotossintese, a alga recorre &
de glicidos de reserva, ATP neste processo.

3{ (A) hidrélise ... consumindo

(B) sintese ... produzindo =
(C) hidrélise ... produzindo O A’)C o C-
(D) sintese ... consumindo ¢

10. Explica de que modo a relacio estabelecida entre Elysia chlorotica e Vaucheria liforea,
pode ser considerada um argumento a favor da hip6tese endossimbiética.
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11. Em determinadas condiges ambientais, no seu ciclo de vida, a alga Vaucheria produz P"’Sbo”

, o Zgotes. Ao vanlogem es algag noe nelo.
@Y Explica de que modo este processo de reproducgio confere vantagem evolutiva a esta alga.
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Tem ocorrido na maioria dos paises do mundo uma grave sobrepesca de pepinos do

mar, animais marinhos, pertencentes ao mesmo Filo das estrelas-do-mar. Mesmo sendo

abundantes na costa do Mar Vermelho do Egipto, em meados de 1990, a populacéo de

pepinos do mar vé-se agora significativamente reduzida e algumas espécies quase

desapareceram. Como consequéncia, e como parte do projecto Iniciativa Darwin, a libertagéo

de juvenis de cultura est4d a ser investigada no Departamento de Ciéncias Marinhas da

Universidade do Canal de Suez, no Egipto, como forma de restabelecimento e, eventualmente,

de reforgo dos stocks de pepino do mar. Uma das espécies mais importantes que ocorrem ao

longo da costa do Mar Vermelho é a Actinopyga mauritiana. Esta espécie unissexuada, cujas

gbnadas sédo totalmente reabsorvidas apés a desova, ¢ altamente valorizada e capturada em

grandes quantidades.

} Os investigadores recolheram varios exemplares de Actinopyga mauritiana, algum
tempo depois de desovarem, e dividiram-nos em dois grupos, em fungdo do tamanho. Em
seguida, provocaram a divisdo dos animais, através da colocagdo de faixas de borracha
apertadas transversalmente, conforme mostra a figura 2. Quando estes se dividiram
completamente, transferiram as metades anteriores (a) e posteriores (p) para tanques
separados. Os 6rgéos internos das metades sobreviventes regeneraram todos, a excepgdo das
gbnadas.

!

~———ony

W letade anterior (a)
80 # e postenor (p)

5-15 15-28

Dimensées dos individuos de cada aruno E ¥

Extraido de: http:/fwww fao.ora/

Figura 2- Resultados experimentais (a- metade anterior; b- metade posterior)
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1. Selecciona a (nica alternativa que contém os termos que preenchem, sequencialmente, 0s
espagos seguintes, de modo a obteres uma afirmagéo correcta.

Actinopyga mauritiana, como & regra nos animais, tem um ciclo de vida , sendo 0s
gémetas gerados por
(A) diplonte ... meiose =

{B) diplonte ... mitose '®) E oD A -
(C) haplonte ... meiose () .

(D) haplonte ... mitose

2. Selecciona a Unica alternativa que contém os termos que preenchem, sequenciaimente, os
espagcos seguintes, de modo a obteres uma afirmagéo correcta.

Actinopyga mauritiana parece ter a capacidade de se reproduzir por
(A) assexuadamente... biparticdo

(B) assexuadamente... fragmentagéo -

(C) sexuadamente ... bipartigio OF%O@ A

(D) sexuadamente ... fragmentagéo

3. Selecciona a Unica alternativa que contém os termos que preenchiem, sequencialmente, os
espagos seguintes, de modo a obteres uma afirmacéo correcta.

Os resultados experimentais revelaram que a regeneragho, um processo dependente da
, tem mais sucesso em exemplares de Actinopyga mauritiana de dimensdes.

(A) meiose ... maiores
(B) meiose ... menores

(C) mitose ... maiores O€ Cc:d) _D )
‘

(D} mitose ... menores

4. Selecciona a unica afternativa que contém os termos que preenchem, sequencialmente, 0s
espagos seguintes, de modo a obteres uma afirmagéo correcta.

A maior capacidade de regeneracdo das metades de Actinopyga mauritiana pode ser
explicada pelo facto de serem estas que contém as estruturas respiratérias, dado que o
oxigénio é fundamental para a obtengéo de , necessaria ao processo.

(A) anteriores ... energia
(B) anteriores ... matéria

(C) posteriores ... energia . =
(D) posteriores ... matéria OPC ao C -

5. Selecciona a nica alternativa que contém os termos que preenchem, sequenciaimente, os

espacos seguintes, de modo a obteres uma afirmag&o correcta.

Os resultados experimentais obtidos apontam para uma forma de aumentar os stocks de

Actinopyga mauritiana, fora da época de desova. No entanto, tal s6 serd viavel se a taxa de
puder ser reduzida durante o processo e as duas metades forem capazes de regenerar

as , 0 que n#o se verificou no corrente estudo.

(A) mortalidade ... estruturas respiratérias

(B) mortaiidade ... génadas

{C) natalidade ... estruturas respiratérias O C o g
(D) natalidade ... génadas E i :
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6. Faz corresponder a cada uma das afirmacdes de A a E a etapa respectiva do ciclo celular,
indicada na chave:

Afirmacdes

A - Ocorre a duplicacio da informagéo genética.

B - Os cromatideos de cada cromossoma separam-se para pélos opostos.

C - Por condensacéo da cromatina, 0os cromossomas tornam-se observaveis,

D — Os cromossomas migram para um plano equidistante dos pélos do fuso.

E — Ocorre a individualizag&o das células filhas por constrigio da membrana plasmatica.

Chave A-D Y
. »
| - Fase G1 V- Metafase B _,@ o
~ Il -Fase S VI — Anafase C W ,
il Il - Fase G2 VIl - Telofase D-v ~
IV — Profase VIil- Citocinese & -\ }! W\
Grupo Il

1. Os graficos | e Il ilustram a modificacdo de uma populaciio de escaravelhos numa
determinada érea geografica onde foi instalada uma cimenteira, que tornou a paisagem
mais clara. As letras (de a a e) identificam diferentes tonalidades de cor.

Frequéncia de individuos
Frequencia de individuos

Figura 3

1.1. Indica qual dos graficos (I ou i) representa a frequéncia de tonalidades dos
escaravelhos alguns anos depois da instalagdo da cimenteira.
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